	Этап урока
	Деятельность учителя
	Деятельность ученика

	Орг. Момент.
	Здравствуйте, ребята, садитесь. Одно из правил Уиллера гласит (показываю на эпиграф к уроку): «Не бойтесь предполагать… Неправильные предположения дают полезную встряску, правильные – развивают интуицию»
	Организуются.

	1. Ориентировочно-мотивационный этап


	

	Актуализация знаний о колебаниях, выравнивание стартовых позиций.


	1. Фронтальный опрос

· Какой раздел физики мы  изучаем?

· Что представляет из себя нитяной маятник?

· Что такое пружинный маятник?

· Покажите на графике амплитуду колебаний.


[image: image1]
· Обозначьте систему координат.

· Что такое период колебаний? Покажите на графике.

· Что такое частота колебаний? 

· Изобразите колебания, имеющие большую частоту, чем см. рис.1.

· Выделите физические величины, которые характеризуют колебания? Запишите их на доске.
	Фронтальный опрос.

Проговаривают друг другу в парах (вопросы распечатаны на листках для каждой пары или проецируются слайдом на экран, или ).



	Проблемная ситуация, постановка учебной задачи, ситуация успеха.


	2. Проблемная ситуация, постановка учебной задачи. Ситуация успеха.

Проанализируйте рисунки «Виды колебаний»: 

Отбойный молоток  в работе.

Колебание веток камертона.

Колебания чашек рычажных весов.

Нитяной маятник.
Колебания мембраны громкоговорителя,
Пружинный маятник.

Стрелки на часах.

Соотнесите рисунки в 1-ю и 2-ю колонки. -Обоснуйте свой выбор.

-Дайте название видам колебаний в 1-й и 2-й колонках. 

- Итак, мы с вами выяснили, что колебания бывают двух видов.

-Запишите тему урока
                   ВИДЫ КОЛЕБАНИЙ. 
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          СВОБОДНЫЕ      ВЫНУЖДЕННЫЕ

  А также определили, что они бывают свободными и вынужденными.

- Назовите признаки свободных колебаний.

- Перечислите признаки вынужденных колебаний.
	Затруднение, пытаются решить, зная только физические величины, которые характеризуют колебания (А-амплитуда, Т-период, ν-частота).  

УЗ: выделить два вида колебаний  и  их признаки .

После анализа соотносят рисунки. Свой выбор обосновывают. Вместе приходят к выводу, что есть колебания, которые происходят сами по себе после разового действия  приложенной к системе (телу) силы, а есть те, которые происходят под постоянным действием силы. 

Проявляют творчество.

После наводящих характеристик (терминов), типа «сами по себе», «что-то (какая-то сила) вынуждает», называют «свободные» и «вынужденные» колебания.

Записывают тему урока и признаки двух видов колебаний.

СВОБОДНЫЕ КОЛЕБАНИЯ - 1 раз выводятся  из положения равновесия.  Всегда затухающие.    

ВЫНУЖДЕННЫЕ КОЛЕБАНИЯ - действует постоянная  сторонняя сила. Незатухающие.



	Ситуация разрыва. 

Формулировка разрыва.
	3. Ситуация разрыва. 

- Можно ли управлять свободными колебаниями?

- Что можно изменить (должно измениться), чтобы стало ясно, что колебания стали другими?

 ….. показатели колебаний?

- Как проверить предположения?

-Чем мы будем заниматься?


	Затруднение (ситуация всеобщего неуспеха). Высказывают гипотезы о том, что колебаниями можно управлять, но как?
-Из обсуждения выходят на физические величины, которые характеризуют колебания (которые они знают): это А-амплитуда, Т- период колебаний и ν- частота колебаний. 

-Из опытов.

УЗ:  Опытным путём узнать (найти): какие параметры колебательной системы  изменяют течение колебаний.

	2. Операционно-исполнительский этап. Решение учебной задачи.
	

	Формулировка учебной задачи. 
	1. Процесс моделирования – построение знаковой модели.

-Запишите задачу в тетрадь:

Какие параметры можно изменить у нитяного маятника, чтобы изменился его период колебаний?
	Записывают задачу в тетрадь.

	Преобразование условия задачи. Выдвижение гипотез.
	[image: image4.wmf]-Перед вами нитяной маятник. Что можно изменить?
	Из обсуждения выходят на:

- угол отклонения (А- амплитуду),

- массу шарика,

- длину нити.

	Опытная проверка гипотез.
	Задание 1
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Опыт 1:

Отклоните нить маятника на небольшой угол. Проследите за периодом колебаний.  

Отклоните нить маятника на угол больший, чем в 1-м случае. Сравните периоды колебаний в двух случаях. Сделайте вывод. 

Задание 2

Опыт 2:

Измените массу груза нитяного маятника. Проследите за периодом колебаний. Сделайте вывод.

Задание 3

Опыт 3:

Уменьшите (или увеличьте) длину нити маятника. Проследите за периодом колебаний. Сделайте вывод.

(Фиксирует вывод на доске).


	Работа в парах. Выполняют опыты. Через совместное обсуждение результатов проверяют достоверность каждой гипотезы.

Из обсуждения выходят на независимость Т (периода колебаний) от угла отклонения нити (А- амплитуды). 

*А- это всего лишь запас энергии.

(Самооценка.)

Из обсуждений выходят на независимость Т (периода колебаний) только от массы (m).

(Самооценка.)

Из обсуждений выходят на зависимость Т (периода колебаний) от длины нити (ℓ).

(Самооценка.)

	Моделирование.
	-Какую зависимость установили?

- Чтобы поставить знак «=», установим коэффициент пропорциональности 2π, который математически говорит о том, что у нас один цикл (круг), т.е.одно полное колебание.

- Ещё влияние оказывает Земля. Своим притяжением она будет тормозить или ускорит колебания?
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- Но                                    

Подтверждение получите на следующем уроке в лабораторной работе №4. 
	Т ~ ℓ 

Т ~ 2π* ℓ 

Через совместное обсуждение
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 приходят к выводу, что ġ будет несомненно мешать υ движению шарика, значит:
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	Преобразование модели.
	- Поиграем в физиков-теоретиков. Преобразуйте формулу периода колебаний нитяного маятника для определения другой физ. величины - частоты.

- Эта частота называется собственной частотой КС (колебательной системы), т.к. …?
	[image: image10.wmf]g
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Работа в парах. Коллективное обсуждение итога:
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-отражает зависимость течение (хода) колебаний от параметров КС.

	Конструирование адекватной модели.
	В физике много симметрии. По учебному модулю, аналогично нитяному маятнику, постройте знаковую модель (формулу) для колебательной системы - пружинный маятник.

- Итак, время подвести итоги. Какую знаковую модель вы построили для КС «пружинный маятник»? Вывод формулы обоснуйте.
[image: image12.wmf]Фиксирует на доске:  
	Самостоятельная работа в парах по модулю.

1. а)Основной вопрос: Можно ли управлять свободными колебаниями пружинного маятника?

2. а)Что можно изменить, чтобы колебания, возможно, стали другими?

б) Заполните таблицу:

Составляющие пружинного маятника

Параметры составляющих

3. а) Установи или выбери зависимость:

а) Т ~k
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б) Т   ~

4. Установи или выбери зависимость:

а) Т~m
б) Т ~   
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5. Выведи по аналогии знаковой модели нитяного маятника, формулу колебаний пружинного маятника.
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(самооценка)



	3. Рефлексионно-оценочный.
	

	Обобщение темы урока.


	Подведём итоги наших исследований.

- Какова была цель урока? Почему она возникла? Какие виды колебаний вам стали известны? Каковы признаки этих видов колебаний? От чего зависят колебания?
	Проговаривают в паре, соотносят свои ответы с ответами других учащихся.

	Решение проблемных задач. (РЗ).


	- Желая сделать уроки короче, ученик, выждав, когда дежурная отойдёт от маятниковых часов, по которым давались звонки, прикрепил пластилин к чечевице маятника металлическую гайку снизу. Будут ли уроки короче?

- Как найти объём классной комнаты с помощью нитки и часов?


	Групповая работа.

Подробнее предложить задачу решить дома.


	Тест
	- Индивидуальная проверочная работа с тестом.

Проверка теста:
1. Предлагаю взаимопроверку.

2. Прохожу по рядам, отмечаю недочёты.
	Работают индивидуально.

Самостоятельная работа с тестом.

— Какие из перечисленных ниже колебаний являются свободными: 
а) колебания груза, подвешенного к пружине, после одного его отклонения от положения равновесия; 
б) колебания диффузора громкоговорителя во время работы приемника; 
в) колебания груза на нити, одни раз отведенного от положения равновесия. 
— Какие их перечисленных ниже колебаний являются вынужденными: 
а) колебания качелей, раскачиваемых человеком, стоя на земле; 
б) колебания струны гитары; 
в) колебания чашек рычажных весов. 
— Подвешенный на нити груз совершает малые колебания. Считая колебания незатухающими, укажите все правильные утверждения: 
а) чем длиннее нить, тем больше частота колебаний; 
б) при прохождении грузом положения равновесия скорость груза максимальна; 
в) частота колебаний зависит от массы груза. 
— Подвешенный на пружине груз совершает малые колебания в вертикальном направлении. Считая колебания незатухающими, укажите все правильные утверждения: 
а) чем больше жесткость пружины, тем больше период колебаний;

 б) период колебаний зависит от амплитуды; 
в) период колебаний зависти от массы груза.

Самооценка.

	Домашнее задание.
	- Домашнее задание:

- 1-й уровень - §19; 
- 2-й уровень – № 99-103 (2 любые), РЗ  «Как найти объём классной комнаты с помощью нитки и часов?».

- 3-й уровень – творческая работа. (проект).
	Записывают домашнюю работу.

	Итоговая самооценка. Рефлексия.
	- Сделайте итоговую самооценку.

Спасибо за работу на уроке!
	Делают итоговую самооценку.

- Насколько успешно решена учебная задача урока?

- Насколько я успешен в решении задачи?

- Доволен собой, знаю ответы на все вопросы, тему понял;

- Не очень  доволен, затрудняюсь ответить на некоторые вопросы (какие конкретно?), кое-что осталось неясным (что именно?), в чём причина?

- Недоволен собой (в чём причина?)

(учащиеся могут поставить на полях тетради самооценку).
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